

德国企业外迁势头未减

本报驻柏林记者 陈希蒙

气候变化国际合作仍面临一系列严峻挑战，世界各国特别是发达国家应当尽快肩负起国际责任，认真兑现相关承诺，积极推进碳减排进程，帮助国际社会更好地应对气候变化挑战。

《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)于11月11日至22日在阿塞拜疆首都巴库召开，吸引了198个缔约方参加，表明气候变化已成为全球合作的重大公约数之一。

联合国气候变化大会自1995年首次举办以来，已经形成较为成熟的会议机制，创造了许多宝贵成果，为推动人类可持续发展作出了巨大贡献。今年，参会各方在大会首日就碳信用标准相关条款达成共识，为实现全球高质量碳信用市场交易的目标创造了有利条件，凸显出国际社会对于加强合作的积极态度。

但是，气候变化国际合作仍面临一系列严峻挑战，国际社会的碳减排之路艰难险阻。

实现气候正义需各方付出更多努力。发达国家率先完成工业化发展，也造成了全球约90%的过量碳排放，因此应承担相匹配的减排义务。《联合国气候变化框架公约》及《巴黎协定》提出了碳排放共同但有区别的责任原则；发达国家率先减排并开展绝对量化减排，为发展中国家减排提供资金支持。

但是，发达国家的相关作为难以让国际社会信服。发达国家2009年提出的在2020年前每年为发展中国家提供1000亿美元气候融资的承诺未能如期兑现，对全球减排进程造成了不利影响。本届大会最受期待成果之一，就是设立气候融资新的集体量化目标，以敲定2025年后发达国家向发展中国家提供的资金量与方式。发达国家要避免未能如期兑现承诺，影响全球合作的情况再度出现，需要在谈判中展现更大的诚意。

美国在应对气候变化问题上的态度反复，对国际合作和全球减排进程造成严重破坏。美国是世界第一大经济体和碳排放大国，对于全球应对气候变化负有重要责任。2017年，美国宣布退出《巴黎协定》，2022年又重新加入。据外媒报道，明年开始任职的新一届美国政府已经制定了相关方案，很可能再度“退群”。在本届联合国气候变化大会上，众多参会方对此表达了担忧。出席大会的美国代表也坦承：美国的减排工作预计将出现“倒车”。

近年来，与气候变化相关的极端天气频繁出现。世界气象组织最新公报指出，当前二氧化碳在大气中的积累速度已经超过人类历史上的任何时期。通过更广泛的国际合作应对气候变化已经刻不容缓。各国生活在同一个地球村，拯救地球就是拯救自己。世界各国特别是发达国家应当尽快肩负起国际责任，认真兑现相关承诺，积极推进碳减排进程，帮助国际社会更好地应对气候变化挑战。

袁勇

越来越多的德国企业特别是能源密集型的大型工业企业正在计划减少生产或将生产迁往海外。有关专家指出，德国经济停滞、需求不足和高成本导致企业增加海外投资。德国企业外迁将会对德国经济产生多方面复杂影响，最直接的负面影响就是导致德国工业产出和就业岗位减少，但也可以促进德国企业的全球化和多元化，并促进企业创新和转型。



重的结构性挑战，包括人口结构变化、全球竞争加剧等。此外，国内外需求疲软等因素也对经济增长形成压力。

为应对当前德国经济面临的严峻挑战，并加强政府内部协调，德国总理朔尔茨与前财政部长林德纳此前分别召开经济会议。

朔尔茨在总理府与德国工业和工会代表会谈，呼吁制定一项“工业合作计划”，以采取具体措施保障德国工业和就业岗位。同一天，林德纳与中小企业、手工业、自由职业者和初创企业的代表会谈，表示德国经济正面临严重问题，尤其是过度的法规和繁琐的官僚程序，承诺执政联盟必须找到共同立场并付诸实施。

然而，有分析指出，两场经济会议不仅未能讨论出实质性的解决方案，还凸显了执政联盟在危机面前的无力和缺乏协调。

经济学家普遍认为，德国企业外迁将对德国经济产生多方面复杂影响。其中，企业外迁最直接的负面影响，就是导致德国的工业产出和就业岗位的减少。

德国联邦劳动局10月末公布的数据显示，10月份德国失业人数增幅超出预期。经季节调整后，失业人数增加了2.7万人，达

德勤咨询公司调查显示

目前82%受访者将德国视为主要投资地

5年后仅63%受访者认为本土市场最具投资吸引力

到286万人。这意味着德国的制造业将失去近20万个就业岗位，势必将给德国的社会稳定和福利制度带来巨大压力。此外，企业外迁还会导致德国的税收收入减少，以及德国的技术和知识流失，从而削弱德国的经济实力和国际地位。

不过，企业外迁也会给德国带来一些积极影响，一方面，可以促进德国企业的全球化和多元化，使其能够更好地适应不同的市

场和文化，拓展业务范围和合作伙伴，提高竞争优势和盈利能力。另一方面，可以促进德国企业的创新和转型，使其能够更加关注核心竞争力和高附加值的业务，加大在研发、数字化、新能源等领域的投入，提高产品和服务的质量和效率。此外，还可以促进德国经济的结构调整和优化，使其能够更加注重内需和消费的发展，减少对出口的依赖，提高经济的韧性和平衡性。

韩国电池产业面临多重因素掣肘

本报记者 白云飞

印度经济增速将放缓

世界经济展望报告

印度经济增速将放缓。根据国际货币基金组织(IMF)发布的最新《世界经济展望报告》，2024年印度经济的增长率预计为7%，较2023年降低1.2个百分点，2025年预计为6.5%，呈现递减态势。

在财政政策方面，印度财政部长西塔拉曼在2024年度预算案中提出了一系列旨在刺激经济的措施。预算显示，公共支出预计占国内生产总值(GDP)的27.2%，并将重点投资基础设施。此类政策意在推动就业和消费，以应对经济放缓的压力。然而，印度预计2024财年预算赤字占GDP的5.9%。这虽反映了政府控制赤字努力，但也意味着在实现财政稳定与推动经济增长之间，印度政府当下正面临着艰难平衡。

在货币政策方面，印度储备银行(RBI)在2024年10月份的会议上决定维持基准利率不变，显示其对未来经济复苏的不确定性保持谨慎态度。IMF分析指出，尽管印度金融体系相对健康，银行资本充足率保持良好，但全球经济的不稳定性依然对国内经济构成挑战。

RBI行长达斯强调，金融稳定至关重要，货币政策需灵活应对外部冲击，以防止潜在的经济风险。就近年数据而言，印度政府总体做到了言而有信：2019至2020财年，印度通胀率保持在4.8%，同年其预

近日，韩国电池产业三巨头LG新能源、三星SDI、SK On接连公布了今年第三季度的营业额和利润。综合来看，有关数据整体欠佳，亮点有限，韩国电池产业短期内仍将面临多重因素掣肘，韩国业界和舆论不乏忧虑之声。

从具体数据来看，今年三季度，LG新能源营业额为6.8778万亿韩元，利润4483亿韩元，分别环比增长11.6%和129.5%，但分别同比减少16.4%、38.7%；三星SDI营业额为3.9356万亿韩元，利润1299亿韩元，分别环比下降4%和46%，分别同比减少30%、72%；SK On营业额为1.4308万亿韩元，利润240亿韩元，营业额同比减少54.9%，但利润扭亏为盈。由此可见，三巨头中只有两家业绩较二季度出现一定好转，但与去年同期相比，数据整体出现了较大幅度下滑。尽管SK On实现了盈利，但盈利额相对有限，且也只是该公司成立3年以来的首次季度盈利。

据韩媒报道，韩国电池产业三巨头三季度业绩欠佳的主要原因包括以下几个方面：一是全球电池市场需求放缓。韩国有分析指出，今年1月份至8月份，全球登记的电动汽车电池总装机量约为510.1GWh，虽较去年同期增长了21.7%，但增速却同比减少了17个百分点。二是部分韩国电池制造工厂开工率有所下降。例如，LG新能源的工厂开工率较去年同期下降了14.7%。三是部分韩国电池企业的主要客户需求有所缩减。目前，韩国业界和舆论的忧虑仍在蔓延，其认为在未来一段时期，韩国电池产业仍将面临各种各样的困



难和不确定因素，短期内难以脱困好转。

一方面，韩国业界普遍不看好电池产业的四季度发展前景，韩国相关企业设定四季度业绩目标时，也显得非常保守。韩国业界认为，受季节性因素影响，四季度往往会出现电池制造企业高利润产品出货量减少的现象，从而对利润形成负面影响。而且全球电池需求在四季度也很难出现增长。电池制造企业的主要客户通常会在四季度盘点并调整库存，导致其需求可能会被进一步压缩，不利于电池制造企业的销售。

另一方面，韩国业界对新一届美国政府的经济政策高度关注，如有关补贴、电动汽车政策、关税等。其中，让韩国业界尤为敏感的便是补贴是否会生变，倘若出现缩减，韩国相关企业的业绩将会难以避免地受到很大负面影响。例如，据韩媒报道，今

年三季度，LG新能源营收盈利4483亿韩元，但该数字是将美国补贴纳入之后的计算结果，如果不将美国补贴计算在内，那么LG新能源不但不会盈利如此之多，反而还会变成亏损状态。

面对如此不利的局面，韩国电池产业也在主动求变，积极应对，以期在日后国际市场环境有所好转后寻求突破。韩国产业通商资源部发布消息称，今年全球电动汽车市场增长放缓，韩国电池产业面临巨大挑战，但国内业界通过调整投资节奏，推动产品组合多元化等措施对危机予以应对，而且韩国电池制造企业还通过开发新一代电池技术来提高未来竞争力。尤其是韩国电池产业三巨头开发了4680大圆柱电池和磷酸铁锂电池等，拓展了自身订单，电池原材料生产企业也开发了更具价格竞争力的钠电池，并在人造石墨等方面实现了部分自给自足。

在全球经济形势日益复杂的背景下，印度经济在2024年的表现引发了广泛关注。据国际货币基金组织(IMF)发布的最新《世界经济展望报告》，2024年印度经济的增长率预计为7%，较2023年降低1.2个百分点，2025年预计为6.5%，呈现递减态势。

在财政政策方面，印度财政部长西塔拉曼在2024年度预算案中提出了一系列旨在刺激经济的措施。预算显示，公共支出预计占国内生产总值(GDP)的27.2%，并将重点投资基础设施。此类政策意在推动就业和消费，以应对经济放缓的压力。然而，印度预计2024财年预算赤字占GDP的5.9%。这虽反映了政府控制赤字努力，但也意味着在实现财政稳定与推动经济增长之间，印度政府当下正面临着艰难平衡。

在货币政策方面，印度储备银行(RBI)在2024年10月份的会议上决定维持基准利率不变，显示其对未来经济复苏的不确定性保持谨慎态度。IMF分析指出，尽管印度金融体系相对健康，银行资本充足率保持良好，但全球经济的不稳定性依然对国内经济构成挑战。

RBI行长达斯强调，金融稳定至关重要，货币政策需灵活应对外部冲击，以防止潜在的经济风险。就近年数据而言，印度政府总体做到了言而有信：2019至2020财年，印度通胀率保持在4.8%，同年其预